

大学生修脚工

□ 王洪武

听说附近的足疗店新来了一位修脚师傅,据说还是个大学生。我不由得有点好奇,便抽空到店去看看。小师傅姓吴,还真是个白净的小帅哥。他穿着单薄的格子衬衫,外套一件白色工作服,显得气质很是文雅。不知道他修脚的手艺怎么样?我让他试试给我挖一挖困扰我已久的嵌趾甲。

小吴师傅让我躺在睡椅上,自己坐在小板凳上,打开无影台灯,从一旁的小木箱里取出刀具,用酒精棉球消毒后,开始为我修脚。修、刮、捏、搓后,再挖嵌趾甲。只见他看准目标,用小刀慢慢地切断其“根基”,轻轻一拔,那让我痛苦已久的“罪魁祸首”立马被连根拔除了。

我刚要松口气,小吴师傅眉毛一皱,连忙说:“不行,里面还剩一点点,必须把它消灭干净!”他说接下去可能有点痛,让我忍着点。说时迟,那时快,我刚闭上眼,咬紧牙,刹那间,一块芝麻大小的“残余分子”便被他挖了出来。这下,我的脚终于解放了!

小吴师傅的修脚技术还真让人刮目相看。以前,我在别的地方修脚时,嵌趾甲一般每隔半个月便又再发,又得修脚,十分痛苦。但经过小吴师傅这次修脚,一个月过去了,我的脚都没有再疼过。

一日,我偶遇小吴师傅,对他表示了感谢,还逗他说:“以前,我遇到过有修脚师挖嵌趾甲时,故意挖不干净,让我常去他家修脚,他就能挣更多钱。而你给我挖嵌趾甲,确实是挖得很干净。可这样你就少做我的‘生意’咯,不影响你的收入吗?”

小吴师傅听我说完后,淡然一笑,对我说:“这种缺德事,我绝对做不出来。不过,爹爹你自己也要注意,这嵌趾甲很难根治,我不能保证你不再复发,但我能保证每次都尽我所能去帮助你,这点你放心好了。我们手艺人,一定要做到诚实守信、信誉至上,这样才会有更多的回头客……”

正说着,小吴师傅的同事大声叫喊:“楼上有顾客急等修脚,小吴师傅快点……”

在接下来的几次接触中,我对小吴师傅也有了更多的了解。他是正规的大学毕业生,专业还是就业率较高的汽车制造与装配技术。毕业前上海大众汽车总部到学校招工,他曾作为优秀人才被录用。可正当他要去上海工作时,他的父亲不幸病逝,母亲已七十有余,且体弱多病,家中无人照顾,他不能撇下母亲独自远行。

决心在家乡就业后,他想起自己大学期间做过的兼职,发现了商机。眼下,技术好的修脚师傅十分紧缺。正好他有个朋友的亲戚是个修脚名师。他想,何不改干这行?交谈中,他告诉我,“再好的梦想,都得始于足下。职业无贵贱,修脚不丢人。这样我便可挣钱孝母两不误了。母亲这辈子为我吃了苦,我一定要让母亲晚年享福。”

就这样,小吴师傅毅然放弃了城市的工作,学习了修脚按摩,又学习了拔罐推拿等技术。经过刻苦磨炼,他现已成为这家足疗店的金字招牌,甚至还有很多人从外地慕名而来的人找他修脚。如今,他不仅能为社区大众缓解痛苦,收入也比去工厂干活多出许多,他和母亲的生活也是越过越好了。

冬,既没有春的生机盎然,也没有夏的浪漫多情,更没有秋的色彩斑斓。难怪有人说,冬天是苍白的,冷酷的,萧瑟的……

然而在我的记忆里,冬天却是“温暖”的。

儿时,老家的冬天,特别的冷,仿佛总有刮不尽的北风,下不完的大雪。尤其到了晚上,更是让人感觉寒冷和漫长。那时候还没有手机、电脑、平板等电子设备,大家都早早吃了晚饭,一家人围在火炉旁看电视、聊天。父亲经常一边喝茶,一边给我们讲述他从军历程中的辉煌和遗憾。母亲一边听,一边忙着穿针引线,似乎总有缝不完的棉衣、棉鞋。而我,总是听着他们的说话声进入甜美的梦乡。

偶尔半夜醒来,总能听到屋外呼啸的北风,一遍遍地鞭打着秃顶的老树。有时那风会把塑料纸遮挡的窗户吹开,嗖地一阵寒冷进屋,我不得不赶紧将被子裹得更紧、更严。

母亲虽未读过几天书,却很懂得勤俭持家,更明

“温暖”的冬天

□ 马庆民

白“秋收、冬藏”的道理。在秋尽冬来时,母亲会用尽心思地“藏”。所以冬天里,我们家总是有吃不完的萝卜大白菜,吃不完的腊肉和香肠。火炉上的铁锅里,总是“咕咚咚”地翻滚着,“咕噜噜”地冒着热气,让我们的日子更加温暖。

屋外的大雪映着屋里的红火,房檐上垂下一尺来长的冰棱,像极了一根根冰做的竹笋。我知道,这个时候,村口的池塘已经结了厚厚的冰,可以招呼小伙伴们去“玩雪”了。

我们会聚在一起堆雪人,打雪仗,掏雪洞……欢声笑语常惹得一群群觅食的麻雀,来来回回地在头顶掠过。落在大树枝上的喜鹊似乎不惧寒冬,不畏风雪,不停地叫唤着。冷风掀开它的羽毛,依旧是那么的柔和光亮,随着叫声一翘一翘的尾巴,像极了飘舞的雪花。

随着一声声“回家吃饭了。”我们便欢呼雀跃,如那些受了惊吓的麻雀、喜鹊一般,朝着熟悉、安全的

地方散去。

守着屋里暖融融的火炉,吃着母亲做的热乎乎的饭菜,静静地看着屋外的雪花,心中便觉得踏实而温暖。我深知,这种温暖,就是母亲的爱。

那些冬天,总晃动着母亲忙碌的身影,洗衣、劈柴、做饭……问及母亲冷不冷,她总是笑着说:“不怕冷。长大后才懂得,世上哪有不怕冷的人啊,不过是母亲不辞辛苦,默默无言地用那双不怕冷却冻得通红的手,揉碎了那些岁月里的寒,捂热了我们的生活。”

母亲用身上积聚的无穷力量,为我们赶走了一个个寒冬,从不停歇,就这样操劳了一年又一年,直到我印在雪地里的脚印越来越大,直到母亲的秀发染成了像雪一样的白。

如今,生活在一个不下雪的城市,每逢冬天,我都会想起被一场大雪覆盖下的故乡,想起火炉旁母亲忙碌的身影,心底便涌动着无尽的温暖!

茶几上的笔筒里插着四支棒棒糖,每一支背后都有一个温暖而闪闪发光的故事。儿子说,“那是甜味的记忆!”

最初插入笔筒的两支棒棒糖,是儿子初三班主任王老师发给他的。在今年中考前夕的班会上,王老师拿出50多支棒棒糖,给班上每位同学发了一支。同学们欣喜地看到,每支棒棒糖上都印上了祝福考试的寄语,“考神附体”“蒙的全对”“做的全会”等等。儿子接到的一支棒棒糖,上面印着“门门满分”的字样。王老师在班上勉励同学们,沉着、冷静,大胆、细心地认真答卷,努力在中考中取得优异的成绩。

后来,放学的路上,儿子和另两位同学偶遇了王老师。王老师又掏出三支棒棒糖,给他们每人多分了一支。“你们要加油啊,希望在这次中考中,学校能以你们为荣!”望着王老师充满期待的眼神,儿子接过印着“金榜题名”字样的棒棒糖郑重地点头。

学生们果然没有辜负王老师的期待。在今年中考中,儿子所在的班级取得了优异的成绩。当看到王老师出现在电视节目中接受采访的时候,儿子说,“我们王老师作为全区教师代表在教师节大会上发言,并获得盐都区名教师称号真的是实至名归,她对我们每一个学生付出的关爱,会让我们一辈子铭记在心。”

儿子高一入学军训的时候,收到了第三支棒棒糖,那是军训的陈教官作为七夕礼物送给他的。陈教官服役回来后,还在读大学,并准备考研。军训一两天后,陈教官就像大哥哥一样,很快和高一新生们玩成了一片。军训之余,陈教官和大家约好,要搞一个篝火晚会,陪大家共度七夕夜的美好时光。可是天公不作美,七夕当天是个阴雨的天气,让篝火晚会“泡了汤”。可陈教官不想让学生们失望,他悄悄买了51支棒棒糖,连晚发给了每一位同学们,并祝大家节日快乐,好好学习。

第四支棒棒糖,是儿子在国庆节前收到的。我说,“儿子,你今年棒棒糖怎么越来越多了?”“是呢,这是我们教英语的王老师发的。”儿子旋转着手中的棒棒糖开心地说。那天,学校举办运动会,为了鼓励学生为班级争取好的成绩,增强新生们的集体荣誉感,王老师和同学们一起呐喊助威、加油喝彩。她还买来一堆棒棒糖发给同学们,与同学们一起互动,让同学们留下了一次美好的回忆。

“老师给你们学生发棒棒糖,是希望你们每一个学生都是最棒的呢。”我对儿子说。“我们的老师才是最棒的呢!”儿子想也没想铿锵有力地回答我。

串场河赋

□ 许正和

悠悠串场,静静流淌,千年故事,万载颂扬!

处江北平原之莽莽,临东溟滩涂之茫茫。一河如彩练兮,串起古盐场十三;百舸竞帆樯兮,联通老县城六七。河东有麋鹿争雄,河西有蟹王称霸;左岸有丹鹤起舞,右岸有鱼米盈仓。“淮南便仓”之枯枝牡丹兮,“镜花缘”中赞奇花;九龙口外之五谷神树兮,丰足意象萌一方。

肇自盛唐大历,黜陟使李承首筑常丰堰,始有复堆河;得名大清康熙,按察使于公上疏浚海口,“兼治串场河”。治河人物兮,英杰无其数;理水元勋兮,先贤范仲淹。北宋天圣,力主修堰,身先徯夫,沐雨栉风,历时三载,铸成铜墙。虽然乎名定迟堤,兼则兮恩及串场。海春轩北望,犹如良将尉迟敬德炯炯环眼;滕腕塔南眺,恰似大唐丰腴村妇脉脉秋波。遥想当年,盐丁血泪,“凄风苦雨何连绵”?回眸往昔,盐商笙歌,画舫百里达维扬!

海隅少山,串场独具阳刚;萃原多水,碧波尽显阴柔。一方水土兮,江北才藪于斯盛;紫瑞萦绕兮,九省俊逸爱多。赫赫威名,孙仲谋父;煌煌徽文,陈氏孔璋。西溪出三相,实亘古一奇;建阳生陆公,同文山双烈。明前朱升九字定乾坤;清初“野人”一心作“乐府”。杨瑞云宰邑兮,“井里讴歌

起”;林则徐暗访兮,皮岔河重生。安丰出王良,明代哲人;新兴宋射陵,清季大书家。张士诚率盐民十八条扁担起义,进取苏州称吴王;施耐庵著《水浒传》,四大名著占其一。盐城“二乔”兮,名满天下;胡门“三杰”兮,谁人不知……

浪花淘尽,英雄可觅!渔樵在渚,历历胸中。串场逢春,有道是柳暗花明;一河水暖,岂止为有鸭先知。南有公安半兮,随处隋唐风姿;北抵老喻口兮,明显明清遗韵。盐邑西郭,“瓢城记忆”旧时景;古郡南廨,“杨楼翠霭”新意浓。沿河一线兮,“范堤烟雨”常氤氲;天光云影兮,“瓜井仙踪”不忍离。“盐博”巍巍,恍如“盐岭积雪”;龙湖粼粼,依稀“龙港观海”。单表景观一带,寻先民制盐履迹,上溯可及盐宗夙沙;尤其盐镇水街,品江北闹巷风情,仿佛身处江南周庄。水城门下兮,清波若古盐舟之荡漾而生;烟雨桥畔兮,涟漪乃老鱼鹰之击水所得。漂舟戏苑,佩玉鸣鸾,听不完绕梁之淮腔淮韵;水云高阁,极目抒怀,看不尽沿岸之万紫千红!

美哉串场,一河如母;伟哉串场,斯川若父。哺我黎元,万世千秋;“仁而好生”,享誉九州。紫气回环兮,河清海晏;盛世久长兮,物阜年丰。

激战上甘岭(下)

□ 李汝猛

但成功打到7、8号阵地,而且直把敌人赶到了8号阵地以南的鹰嘴山敌前沿,歼灭了大量敌人,扩大了战果。之所以没及时上报情况,是因为连、排干部都在战斗中伤亡,四班长郝兴文自动代理指挥,依托坑道组织坚守,而机器在战斗中被打坏,情况就没能及时报告上来。

听到这些,我们深感部队是可爱的,执行任务是坚决的,指战员们作战是勇敢的。

但敌军并没有就此罢休,之后又接连用成连成营的兵力连续反扑,激烈的争夺在537.7北山全面展开。战斗异常残酷激烈,敌军每天出动飞机百余架次,发射炮弹数万发。我们的英雄战士依托残存的工事,利用弹坑、敌尸作掩护,打击着反扑的敌人。有时弹药没有了,就用石头和敌人搏斗;石头也没有了,就舍身杀敌,保全阵地,许多负伤的同志都缠着绷带坚持作战。六连七班长程荣庆同志,战斗中三次负伤,仍坚持战斗,同志们劝他下去,他说:“我是共产党员,我还有左手,我没有权利下地去。”后来连长牺牲了,代理指挥的司务长也牺牲了,阵地上没有干部,只剩下一些伤员在坑道里,情况十分危急。这时,程荣庆站起来对大家说:“同志们,不要紧,哪怕只有一个人,我们也要守下去!”他爬上阵地继续作战,在敌人最后一次反扑时,不幸被一块弹片击穿腹部,壮烈牺牲。他用宝贵的生命在上甘岭上筑起了不可动摇的阵地。像程荣庆这样的英雄还有很多。

这时,537.7北山高地争夺战已打了三天三夜。

到14日晚,我军又以第九十三团二、三营投入战斗,继续与敌拼搏。15日拂晓,敌人集合四个连的兵力,在飞机、炮火的掩护下,向537.7北山3、4、5、6号阵地攻击,一度突入我方阵地。

担负坚守任务的八连在炮火支援下,实施了阵

地反击,遂将阵地恢复。17日下午,6号表面阵地复为敌占,只剩八连八名同志坚守在坑道内。九十三团立即以参战的连、排干部及勤务人员40余人组成突击队,他们庄严地召开了党员会议,使全体共产党员在残酷的战斗中发挥了中坚、骨干作用。这个临时组合的战斗集体,利用漆黑的夜色,一举将敌方一个连全歼,夺回了阵地。

至此,经过七个昼夜的激战,在537.7北山高地争夺战中,阵地已牢牢掌握在我们手中。鉴于九十二、九十三团与敌激战数日,有生力量有一定损耗,部队急需休整,遂于11月17日晚,将防务交给友邻三十四师一零六团。

在大家欢庆胜利的时候,志愿军首长通令表扬我师“打得英勇顽强,工事修得又快又好,战术技术灵活”。全师参加上甘岭战役,有40多个单位和近千名个人,授予光荣称号和立了战功。

上甘岭战役,经过43天反复争夺,终于以胜利而告终。我师在兄弟部队胜利的基础上,经过了25天的战斗,恢复并巩固了上甘岭前线的两个阵地,取得了歼敌8000余名的重大胜利,圆满地完成了兵团赋予我们的战役预备队的任务,在我师的历史上谱写了光辉的篇章。

附注:

刘璋、李长林、林有声、李宝奇口述及资料整理。刘璋时任师政委、李长林时任副师长、林有声时任师参谋长、李宝奇时任师政治部主任。

棒棒糖的故事

□ 夏捷

